

## 伤力草鸡蛋茶

■何龙

昨天回老家探望母亲。说起来地里的小麦大都已经成熟，即使想吃一把青麦，都得去树荫下，或者房屋的背阴处才能找到。说起当年全家人用镰刀割小麦、用牲口套上石碾轧场打麦的艰难岁月，又顺便说起了端午节喝上一碗伤力草鸡蛋茶的往事。

母亲说：“我在咱屋东边一小块地里种了伤力草，等你回去的时候，我给你掐一把，马上就要端午节了，我也不能再给你熬伤力草鸡蛋茶了。”我笑着说：“现在市里的早市上也有好多卖的，啥时候想吃，随时就可以买一把。”母亲说：“这是专门为你们兄妹四人种的，就是想着假如端午节你们谁回来，我再给你们熬一碗伤力草鸡蛋茶。”听完母亲的话，我的思绪一下子又回到三四十年前，仿佛又闻到那种沁人心脾的伤力草的清香。

端午节的早上，我们被母亲叫醒：赶紧起来喝伤力草鸡蛋茶，然后再下地干活。我们兄妹四人，加上父母，一排六个碗，每个碗里都有三五个鸡蛋。听母亲说，鸡蛋如果是单数，是一味药。那碗散发着伤力草清香的鸡蛋茶，对于出力流汗的庄稼人，真的是一种美味，也是一种特殊的褒奖。喝了那碗茶，我们浑身充满着力量。在将近一个月的抢收、抢种中，母亲的伤力草鸡蛋茶仿佛是神奇药，总能治愈我们的劳累和不适。所以从儿时起，我就对这种伤力草鸡蛋茶情有独钟。

随着我上初中、上高中、上大学……逐渐脱离了家乡的农活。而且随着生产力的提高，收麦速度也快了，当年拿镰割麦的劳作场面也没有了，如喝壮行酒般喝伤力草鸡蛋茶的仪式也没有了。我们四兄妹早已长大成人、成家立业，哥哥、姐姐和妹妹都有了孙子，母亲熬伤力草鸡蛋茶的厨艺也失去了展示的机会。

八十六岁的老母亲，一个人在老家，守着老屋、老锅、老灶，盼望着儿女们给自己展示厨艺的机会。她是不是和我一样，会想起一大家子在一起喝伤力草鸡蛋茶时的快乐时光？儿女们都不在身边，她一个人做一锅伤力草鸡蛋茶，在拿碗的瞬间，会不会下意识地想再摆起六个碗呢？娘啊，当年咱家用的六个碗，几十年过去了，不知道烂了几个，还有几个在使用？儿子真想再喝一碗您亲手熬制的伤力草鸡蛋茶，因为那碗茶不仅具有神奇的疗效，还饱含着满满的母爱。

## 西行漫记移防路(十一)

■朱家增(作者系商丘市人社局退休干部)

(接上期)

### 行至此处 我的眼里只有你

车窗外愈发寒冷。只见隐隐峰峦裸岩，亦是漫天黄沙、遍地砾石，列车在平坦、起伏、顺直、弯曲的铁路上行驶，我们倒有几分孩子们在公园乘坐大风车时的惊恐、兴奋、好奇的感觉。临窗眺望，旷野颜色有灰褐的、暗红的、土黄的，像水彩画似的。偶遇零星低矮沙生植物，如骆驼刺、沙蒿、沙棘草一掠而过。

柳暗花明，又见景色宜人，沟渠潺潺流水，路旁的绿植整齐挺拔、葱葱郁郁。这便是1949年年初王震将军率部进疆镇守，后组成生产建设兵团戍边屯垦留下的标记。看着这里的一草一木，想起那时候的艰难困苦，禁不住心潮澎湃。战友前辈们党中央指示，和平解放新疆，剿匪反霸保护人民，粉碎敌对势力的侵扰破坏。他们自力更生、生产自救，“拉起劳动的双手，化戈壁为绿洲”，引来天山水、开垦良田、种粮植树、固沙防风，开展轰轰烈烈的新疆大生产运动……人民解放军的进疆以及新疆的和平解放，开创了历史新纪元。

王震将军率新疆军民艰苦奋斗、节衣缩食创建“八一钢厂”，改变了当时新疆缺铁少钢的状况，奠定了新疆钢铁工业的基础。一期工程不仅满足了中华人民共和国成立初期新疆对钢铁的需求，而且对边疆经济建设和巩固国防具有重要意义。

接下来途经“烟墩风区”，所见所感正是：“疾风知劲草，冷衣贴身寒。飞沙追走石，蔽日遮云天。”好在风沙过后又见旭日。

入疆第11站是哈密。到达哈密已近傍晚，停靠兵站就餐。

哈密古称西漠、古戎地、昆莫，位于新疆东部，北与蒙古国毗邻，有西域襟喉、华夏拱卫、新疆门户之称。天山山脉绵延其间，南、北多为戈壁荒滩；温带大陆性气候，多风干旱，昼夜温差明显，民谚有“早穿皮袄午穿纱，晚围火炉吃西瓜”之说。西域与内陆文化在此交汇，历史遗存有哈密王陵、拉甫却克古城遗址、大河唐城、白杨沟佛寺遗址、五堡古墓群等。自然景观有天山冰川、林海、草原等。中华人民共和国成立后设哈密县，2016年设地级市。

(未完待续)



## 端午抒怀

■张庆常

(作者系柘城县文广旅局退休干部)

端阳草葳树木烟，榴花红妍悼屈原。  
悬挂艾草驱邪邪，丝缠碧叶粽香甜。  
汨罗水逝空渺渺，绝曲离骚留人间，  
自古忠贤受敬仰，爱国精神代代传。

## 高考有感

■倪传启

(作者系商丘市审计局退休干部)

遥望新月弯如钩，苦读寒窗几度秋？  
男儿立下凌云志，国不富强誓不休。  
女儿胸中宏图展，揽月捉鳖振神州。  
莫谈金榜题名时，但愿红旗插全球。

## 贺高考学子

■苗先军

(作者系商丘市委统战部退休干部)

其一

清江夜泊月如钩，遥望乡关几度秋。  
书卷多情通意趣，砚池无墨寄离愁。  
寒窗十载磨长剑，金榜一朝耀九州。  
遥祝诸君鹏程远，莫忘家书寄情柔。

其二

春风得意马蹄香，金榜题名喜气扬。  
书海泛舟勤破浪，考场挥毫霸气狂。  
智慧花开映日艳，才华泉涌照天光。  
前程似锦待君展，再创新高耀辉煌。

## 苏武慢·端午节吟

■郝传信

(作者系柘城县委宣传部退休干部)

鹄阵哀南，愁云流北，蒿艾香深盈院。  
才来榴月，又是端阳，心起万千伤叹。  
遥望汨罗悲风，齐发龙舟，招魂无断。  
彻天闻鼓角，遏云震地，气横虹贯。

挽屈子、碧血丹心，铁肝赤胆，  
执正凛然如剑。怀忠报国，抱玉植兰，  
总是志高谋远。千古名贤，奈何孤愤投江，  
九章歌怨？颂离骚绝唱，还看扶桑冉冉。